
九年级上学期物理期末试卷

一、单选题

1．家用空调正常工作时的电功率最接近（ ）

A．1000W B．100W C．10W D．1W

2．交警查“酒驾”的测试仪内部有一个酒精气体传感器，它是一种气敏电阻，其阻值随酒精气体浓度的增

大而减小。测试位电路主要由气敏电阻 R、定值电阻 R0和电压表组成酒精气体的浓度通过电压表示数反

映，司机呼出的酒精气体浓度越大，电压表的示数就越大。下列符合要求的电路图是（ ）

A．​ ​ B．​ ​

C．​ ​ D．​ ​

3．在生活中，我们会遇到这些情况：①控制灯的开关中两个线头相碰；②插座中分别与火线和零线连接

的两个线头相碰；③电路中增加了大功率的用电器；④插头与插座接触不良。在上述情况中，可能引起

家庭电路中空气开关跳闸的是（ ）

A．①和② B．②和③ C．③和④ D．①和④

4．如图所示，电源电压保持不变，R1为定值电阻。闭合开关 S，电压表 V1示数为 U1，电压表 V2示数为

U2，电流表 A示数为 I，在滑动变阻器的滑片 P向左移动的过程中，电压表 V2示数变化了 ，电流表

A示数变化了 。下列说法正确的是（ ）

A．U1变小，U2变大，I变大 B．U1变小，U2不变，I变小

C． 与 的比值不变 D． 与 的比值变大

5．图中所示的家用电器中，利用电流热效应工作的是（ ）



A． 电冰箱 B． 洗衣机

C． 电饭锅 D． 笔记本电脑

6．图中所示的现象中，能说明分子做无规则运动的是（ ）

A． 公园花香四溢

B． 山间大雾弥漫

C． 公路尘士飞扬

D． 湖面柳絮飞舞

7．图中为带有警灯报警功能的玩具警车，马达驱动和警灯闪亮分别独立工作．图中的电路符合要求的是

（ ）

A． B．



C． D．

8．下图为四冲程汽油机工作过程中的某冲程示意图，该冲程为（ ）

A．吸气冲程 B．压缩冲程 C．做功冲程 D．排气冲程

9．沈青同学用如图甲所示的电路探究“电流与电阻的关系”．电源电压不变，实验数据如下表，若第四次

实验时将定值电阻的阻值由 15Ω调为某一阻值后，电流表的示数如图中乙所示，则调换的电阻为（ ）

实验次数 1 2 3 4

电阻 R/Ω 5 10 15

电流 I/A 1.2 0.6 0.4

A．20Ω B．25Ω C．30Ω D．40Ω

10．如图所示是小成测量未知电阻 的实验电路，电源两端电压不变，其中 为阻值已知的定值电阻。

当开关 S、 闭合，开关 断开时，电流表示数为 ；当开关 S、 闭合，开关 断开时，电流表示数

为 。则下列四个选项中， 的表达式正确的是（ ）



A． B．

C． D．

11．如图所示电路中，电源电压不变， 和 为定值电阻。 。闭合开关，将滑动变阻器的滑片向

右滑动到某一位置， 、 和 两端电压变化量的绝对值分别为 、 和 ，以下关系正确的

是（ ）

A． B．

C． D．

12．如图甲电路，电源电压为 3.0 V，L1、L2、L3，为三个规格相同的小灯泡，其电流与电压的关系如图乙

所示。闭合开关后，下列说法正确的是（ ）

A．干路的电流为 0.5 A B．通过 L1的电流为 L2电流的 2倍

C．三个小灯泡的阻值相等 D．电路消耗的总电功率为 1.35 W

13．现代智能手机通常支持多种解锁方式，解锁时可任选一种方式。图示电路中，S1表示数字解锁开关，

S2表示图案解锁开关，S3表示指纹解锁开关，灯泡 L发光表示手机解锁成功，则下列电路中符合要求的是

（ ）

A． B．



C． D．

14．如图电路中，电源电压恒为 6V，电流表量程为 0~0.6A，电压表量程为 0~3V，定值电阻 R1的规格为

“10Ω0.5A”，滑动变阻器 R2的规格为“20Ω1A”。为保证电路安全，闭合开关 S，调节滑动变阻器的过程中，

下列说法正确的是（ ）

A．电流表的最大示数为 0.5A

B．滑动变阻器 R2接入电路的最小阻值为 2Ω

C．电阻 R1消耗电功率的最大值为 3.6W

D．电路消耗总电功率的最大值为 1.8W

15．如图，电源电压不变，R为定值电阻，闭合开关 S，向左移动滑片 P的过程中（ ）

A．电压表示数变大．电流表示数变小

B．电压表示数变小，电流表示数变大

C．电压表示数变大，电流表示数变大

D．电压表示数不变，电流表示数变小

16．如图，甲所示电路中，R为定值电阻， 为滑动变阻器。图乙是该滑动变阻器滑片从一端移至另一端

过程中变阻器的电功率与其电阻的关系图像。下列说法正确的是（ ）



A．电源电压为 3V B．电压表的最大示数为 2V

C．整个电路功率变化了 0.1W D．R的功率变化了 3.2W

二、填空题

17．很多书法爱好者临摹，临摹时闻到淡淡的“墨香”是 现象；寒冷冬天临摹时，用热水袋捂手，

是通过 的方式改变手的内能。

18．如图所示是游客在科技馆触碰静电球的情景，她的头发蓬松飞扬，是因为 （填“同 种”或“异

种”）电荷互相排斥；如果静电球带的是负电，则触碰过程中电流方向为 （填“从球向人”或

“从人向球”）。

19．在家庭电路中，各用电器之间的连接方式是 联。当小榕把台灯插头插进插座时，空气开关

立刻“跳闸”，而此时并未使用大功率用电器，其原因可能是 。

20．电阻 A和 B的 U-I图象如图甲所示。将电阻 A和 B串联起来，接入如图乙的电路。闭合开关 S后，

电流表示数为 0.2A，可知电源的电压为 V， 电路总电阻为 Ω。

21．如图所示，电路中恒流装置能提供大小恒为 1.5A的电流。R1是阻值为 10Ω的定值电阻，R2是标有“10Ω

2A”的滑动变阻器。当滑片在某一位置时，电流表示数为 0.5A，滑动变阻器接入电路的阻值为 Ω；

滑片 P从一端向另一端移动过程中电流表示数变化范围为 A。



22．某跳伞运动员从飞机上跳下，沿竖直方向降落，一段时间后打开降落伞，最后安全着地。已知运动员

和跳伞设备的总重力为 700牛，跳伞过程中下降的速度与时间的关系如图甲所示。图乙是跳伞过程中部分

阶段的情景及受力示意图，其中与图甲曲线中 CD阶段对应的是 （填对应序号）；运动员和跳伞

设备的总重力在 AB段所做的功 J。

三、实验题

23．沈明想测量一未知电阻（阻值约为 50Ω）的阻值。实验室所提供的器材有：

一个电源（电压约为 20 V），一个滑动变阻器 R0（50Ω 2A），一块电压表（量程为 0～3 V，分度值

为 0.1 V），一块电流表（量程为 0～0.6 A，分度值为 0.02 A），开关、导线若干。请你合理选用器材设计

一个实验，测出未知电阻 Rx的阻值。要求：

（1）在虚线框内画出实验电路图（电路不可重组）；

（2）根据你所设计的电路，写出主要实验步骤；

（3）写出 Rx的数学表达式（用已知量和测得量表示）。

24．为了探究“通过导体的电流与导体电阻的关系”，小明采用了如图甲所示的实物图。实验供选择的定值

电阻有 5个，阻值分别为 5 、10 、15 、20 、30 ，电源电压恒为 4.5V，滑动变阻器的最大阻值

为 30 。



（1）小明首先用 5 电阻实验，闭合开关后发现无论怎么移动滑片，电流表指针无偏转，电压表指针

迅速满偏，则电路中的故障可能是___________。（填字母）

A．开关开路 B．滑片接触不良

C．电阻开路 D．电流表短路

（2）排除故障后，小明根据实验数据在乙图中描点，则阴影部分的面积表示的物理量是 。

（3）如果滑片仍然停留在第 1次实验的位置，小明将 5 电阻换成 10 ，为了完成探究，小明应向

（选填“A”或“B”）端移动滑片。

（4）只用 30 的滑动变阻器 （选填“能”或“不能”）直接完成 5次实验。

（5）当把图中的电阻换成标有“2.5V 5W”小灯泡，利用图甲的电路测量小灯泡的电功率实验：

①当温度为 0℃时，小灯泡的电阻 （选填“小于”“等于”或“大于”）零；

②关于小灯泡的功率 P与通过其电流的平方 的关系。如图所示的图像中最合理的是

A． B．



C． D．

25．为了比较 A、B两种液体比热容的大小，小夏的实验小组做了如图甲所示的实验，在两个相同的烧杯

中，分别装入 A、B两种液体，用相同的酒精灯加热。

（1）在烧杯中装入液体 A、B时，要控制他们的初温和 相同；

（2）加热 4min，A吸收的热量 （选填“大于”、“小于”或“等于”）B吸收的热量；

（3）加热相同时间后，液体 A、B的温度如甲图所示，这表明液体 （选填“A”或“B”）的比

热容较大；

（4）小夏分别记录加热时间和升高的温度，根据记录的数据作出了两种液体的温度随时间变化的图像，

如图乙所示，如果 A的比热容是 ，则 B的比热容是 。

26．小明利用甲图所示的电路来探究“导体的电流跟电压的关系”：

（1）实验中，滑动变阻器的主要作用是 ；

（2）实验中获取的数据如下表：

第一次 第二次 第三次 第四次

U/V 0.8 1.2 1.8 2.0

I/A 0.16 0.24 0.36 0.40

利用此数据画出的导体的电流跟电压的关系图线，与图乙中的 最接近，说明：在电阻一定时，



电流和电压成 关系；

（3）请根据表中的数据．．．．．判断小明在这次实验中所用的定值电阻的阻值是 Ω。

27．在“伏安法测电阻”的实验中：

（1）图甲的实物电路用笔画线连接完整，要求滑片往左移电流表示数变大；

（2）在连接电路中，开关应该处于 （选填“闭合”或“断开”）状态；

（3）排除故障后进行实验。移动滑片 P，当电压表的示数为 1.3V时，电流表的示数如图乙，其示数为

A，待测电阻 Rx= Ω；

（4）某同学利用一个电压表和一个已知阻值的电阻 R0，设计如图丙的电路，同样测出待测电阻 Rx的

阻值。

实验步骤如下：

①闭合 S、断开 S1，用电压表测出待测电阻 Rx两端的电压为 U1；

② ，用电压表测出电源的电压 U；

③可得待测电阻 Rx= 。（用 U、U1和 R0表示）

四、简答题

28．汽车是常见的交通工具，它应用了很多方面的物理知识和技术，请你运用所学的物理知识简要回答下

列问题：

（1）汽车发动机的冷却剂常选用水的主要原因。

（2）油罐车运输时为什么在地上拖一条铁链。

五、综合题

29．小华利用微功耗指示灯对冷库照明电路的开关进行改装，要求：开关 S闭合，照明灯 L发光，指示灯

D不发光；开关 S断开，照明灯 L不发光，指示灯 D发光，便于指示开关所在的位置。器材如下：冷库

照明电源（电压 36V）、照明灯 L（36V 9W）、指示灯 D（工作电压 1.8V~2.0V，I-U图象如图）。



（1）指示灯正常工作时电阻的最大值为 Ω；

（2）小华设计了电图路，检查后发现电路存在问题：开关 S断开

时 ；

（3）为了改正电路，小华决定购买定值电阻。请在图方框内加入一个定值电阻 R，并将电路补充完整；

（4）商家售卖的定值电阻规格有 1kΩ、2kΩ、10kΩ、22kΩ、100kΩ。其中 kΩ和 kΩ

电阻均可满足设计需要并保证电路安全。你会建议小华选择阻值较大还是较小的电阻？理由

是 。

六、计算题

30．如图是某流水线上的产品输送、计数装置示意图及接收器计数工作原理图，电源电压恒为 6V，定值

电阻 R1为 500Ω，R2为光敏电阻，有光照射时，阻值为 500Ω，无光照射时，阻值为 1000Ω。接收器根据

A、B间输出的电压信号可以进行计数。现将一批边长为 10cm的正方体工件，每隔 1s放在水平匀速运动

的传送带上的同一起始位置，每个工件的速度与时间的关系图象如图所示。

（1）当工件通过激光源与接收器之间时，求 A、B之间的电压；

（2）求相邻两个工件之间的最大距离；

（3）若输送过程中传送带对每一个工件所做的功为 1.2J，求工件受到的摩擦力。

31．习近平总书记指出：“既要绿水青山，又要金山银山”，为了还广大人民群众以“绿水青山”，响应国家“煤

改气”政策，某单位将供应热水的燃煤锅炉改造为用天然气，改造前，加热质量为 500kg温度从 20℃升高

到 100℃的水，需要用煤 20kg，请计算回答：（q 煤=3×107J/kg，q 天然气=4×107J/m3，c 水=4.2×103J/(kg·℃)）

（1）水吸收的热量为多少焦？

（2）改造前，锅炉的效率为多少？

（3）改造后，要放出和煤同样多的热量，需要用多少 m3天然气？

32．近年冬天，越来越多的人们在使用电热桌垫，如图。好奇的小东同学很想知道它的发热原理，查看说

明书后发现：该电热桌垫由 12V电源供电，发热部分由两根电热丝 R1、R2组成，设计低温、高温两挡，

内部简化电路图如图所示，旋钮开关 S可置于“1和 2”、“2和 3”或“3和 4”接线柱，已知 R1的阻值为 6 ，



R2的阻值为 4 。求：

（1）低温挡加热的电流；

（2）高温挡加热的功率。

33．电阻式传感器被广泛应用于测力、测压、称重，它的核心部分是一只可变电阻。开心同学用如左图所

示的电路研究某电阻式传盛器的特性，电源电压恒定，R1为定值电阻，当电阻式传感器 R2的阻值从 0变

为最大阻值时，测得传感器消耗的电功率与通过它电流的关系图象如右图所示。求：

（1）传感器 R2的最大阻值；

（2）电源电压及定值电阻 R1的阻值；

（3）电路消耗的最小总功率。



1．A

2．A

3．B

4．C

5．C

6．A

7．B

8．C

9．A

10．D

11．B

12．D

13．B

14．D

15．A

16．D

17．扩散；热传递

18．同种；从人向球

19．并；插头处发生了短路

20．3；15

21．5；0~0.75

22．③；7×105

23．（1）

（2）①将变阻器的滑片 P移动到最右端，闭合开关，记下电流表示数 I1。

②断开开关，将变阻器的滑片 P移动到最左端，闭合开关，记下电流表示数 I2。

（3）



24．（1）C

（2）电压

（3）B

（4）不能

（5）大于；B

25．（1）质量

（2）等于

（3）B

（4）

26．（1）改变定值电阻两端电压和保护电路

（2）B；正比

（3）5

27．（1）

（2）断开

（3）0.26；5

（4）闭合开关 S和 S1；

28．（1）由于水的比热容大，吸收相同的热量，水的温度升高量小，因此汽车发动机的冷却剂常选用水。

（2）油罐车在运输过程中，与周围的空气不断摩擦，使油罐车带上静电，油罐车带电后，容易发生放电

现象而发生火灾，因此油罐车运输时地上拖一条铁链，以便把静电及时导走，避免发生危险。

29．（1）900

（2）指示灯易烧坏（电路电流超过指示灯正常工作最大电流）

（3）

（4）2；10；选择阻值较大的电阻，断开开关时，消耗的电能少，节能



30．（1）解：由题意可知，工件通过激光源与接收器之间无光照时，R2的阻值为 1000Ω，由接收器计数工

作原理图可知，R1、R2串联，则电路中的总电阻

此时电路中的电流

则 A、B之间的电压

答： A、B之间的电压为 4V；

（2）解：由图可知，工件刚放上传送带的 0~1s内，速度小于前一工件，所以两工件距离越来越大；1s后，

与前一工件相同速度匀速运动，两工件距离达到最大，如图所示，由前后两个工件速度变化的 v-t图象分

析可得，阴影区的面积即为最大距离

即最大距离为

答：相邻两个工件之间的最大距离为 0.4m；

（3）解：工件放上传送带，0~1s，相对传送带向后运动，受到向前的摩擦力 f；1s后速度等于传送带，相

对静止，摩擦力为 0。由图象可得，0~1s工件运动距离为图中阴影区面积

则工件运动的距离

由W=Fs得，工件受到的摩擦力

答：工件受到的摩擦力为 6N。

31．（1）解：水吸收的热量

答：水吸收的热量为 1.68×108J；

（2）解：20kg煤完全燃烧放出的热量
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